

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felolvasó szórakoztatók háborúsak léte miatt a szerkesztésért felelős:  
P U R I S Z N Ó K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Szentbenedek-ter 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ARAK VIDÉKEN:  
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50  
Fél évre 7 " Egy hónap 1 " 20

## Aratunk

Erik a gabona, melegek a napok... A sárga kalásztenger hullámzó tetején pitypalattyolva száll el a fű, melyet a kasza pengése zavart ki családi boldog fészkből. Hajnalhasadáskor már fenik a kaszát, napfölkeltkor már dől a rend, marokverő lányok verik a markot, kötik a kékvetet, rakják össze a kereszteteket s teszik a tejejére a büszkélkedő papkévét. Izzadságos munkában telik így el a napszakából husz óra s mikor a napáldozat biborköpenyegét terít a kalásztengerre s a hazatérő arató lányok és legények danájába beleszendül az esteli harangszó.

Ez a dal, ez a harangszó most a mi imádságunk. Az Élet legnagyobb áldása int felénk a rengő buzakalászokban és dagad a szivünk, nyugodt a lelkünk, vidám szemekkel tekint a jövő felé: az ősi magyar föld nem hagyta el az ő fiait s dusan hozza meg számunkra gyümölcseit, megtelíti féltve őrzött magtárainkat, fehérre, izesé teszi a háborus cipőt.

A tenger megtanítja az embert imádkozni, a háboru pedig megtanított bennünket a földet a legfőbb jónak tartani, a paraszti munkát a legtöbbször becsülni s a föld áldását az állam legerősebb fundamentumának látni. Hogy százalóinkat győzelemről győzelemre, diadalról - diadalra hordozhatjuk meg: hogy győzhetetlenségünkbe vetett hitünk és reménységünk megingathatatlan: mindezt az áldott magyar földnek köszönhetjük. Ez a szent föld termi hős katonáink acélizmait; ez termi a magyar honvédet, a bakát, a huszárt, a tüzért; ez termi a világ legelső katonáját s ez termi a kerek föld legacélosabb, legjobb buzáját. Nincs párja a magyar buzából süttött kenyérnek-kalácsnak, nincs párja a szájrétű rétesnek.

Aratunk. Fegyvereink dicsősége s a bőséges aratás: ez a ketős áldás, amit ebben a világot megrendítő esztendőben az Ur kegyelme ránk árasztott. Fittyet hányunk ellenségeink kiéhezettési fenyegetéseinek és reáitve kardunkra, végig nézve katonáinknak kemény ércfalán, beléharsogjuk büszkén a világba, hogy ezek után az ellenséges poklok minden kapuja, a gonoszságok minden ördöge erőt rajtunk nem vehet. Aratunk... Dől rendjébe a munkás éles kaszája alatt a drága magyar buza... aratunk, dől rendjébe katonáink gyilkos tüze alatt ellenségünk töméntelen serege. Ilyen nagyszerű, ilyen diadalmas aratásunk nem volt talán még soha...

## Tovább folyik az oroszok üldözése

### Az olaszok nagyszabású támadásba fogtak

Budapest, június 30.

A hadisajtószállásról jelentik:

Oroszok a Gnila-Tipa mentén és Kamionka-Strumilownál üldözéssel szemben némi ellentállást fejtenek ki. Észak felé szövetségesek előnyomulása nagyon előrehaladt. József Ferdinánd főherceg hadserege már elérte a Tanew mélyedéstől északra emelkedő magaslati vonal szélét.

Olasz hadszíntér:

Isonzo fronton az olaszok hosszúsas tüzérségi előkészítés után nagyszabású támadásba fogtak, melyet csapataink véresen visszavertek.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya)

## Frigyes főherceg porosz tábornagy

Vilmos császár — Mackensen tábornaggyhoz

Lemberg elfoglalása kapcsán a Wolff-ügynökség jelenti: Az oroszok Lemberg védműveit megerősítették s a pályaudvarokat megnagyobbították. Június 22-én reggel öt órakor elesett a Rzeza erőd s a Skilov, majd tizenegykor a Lisagora, amelyet Vilmos császár harmincegyedik gyalogezrede foglalt el. A császár Mackensenhez Lemberg elfoglalása alkalmából a következő táviratot intézte:

— Lemberg eleste alkalmából fogadjam legmelegebb szeretene-kívánataimat. Betetőzése ez egy tervszerűen előkészített, bátor módon, erélyesen keresztülvitt hadműveletnek, amely osekély hatást lefolyása alatt csatasikerekben és a zsákmány nagy számát tekintve egészen rendkívüli eredményeket ért el. Elsősorban Isten kegyes támogatásának köszönhetjük a győzelmet, azután az Ön bevált vezetésének s a hiv. bajtársai viszonyban együtt küzdő, Önnek alárendelt szövetséges csapatok hősiességének. Hálás elismerésem kifejezésül tábornaggyá nevezem ki.

A császár egyidejűleg Frigyes főherceget is porosz tábornaggyá nevezte ki.

## A demoralizált orosz sereg erőlködései

Csernovic, június 30.

Az oroszok úgy Bukovina északi részén, mint a Pruth és Dnyeszter közt közelharcokban szakadatlanul áttörni igyekeztek a mi állásainkat. Innét van, hogy a harcok szüntelenül tartanak és Csernovicban ágyudörgés hallatszik. A legutóbbi áttörési kísérlet az elmúlt éjjel volt és az ellenség súlyos veszteségei mellett veretett vissza.

Ideérkezett foglyok megerősítik az orosz hadsereg teljes demoralizáltságát. A legutóbbi időben ejtett nagyszámú foglyok közt sok cserzonai német van, akik azt beszélik, hogy megtiltották nekik a német nyelven való levelezést és hogy a németeket az első front-sorokba küldötték.

## Lembergben helyreáll a régi rend

Biala, június 30.

A galíciai hivatalos lap a következő, Lembergbe érkezett táviratot közli:

Örömtől dobogó szívvel éppen most érkeztem Lembergbe. A megváltott lakosságot lelkes hangulatban találtam. A város a pályau-

udvar kivételével sértetlen állapotban van. A tartományi hatóság minden hivatalnokának meleg üdvözlést küldök régi lakóhelyükről.

Helytartó.

Lemberg, június 30.

Rimml vezérőrnagy, Lemberg város katonai parancsnoka hirdetményt bocsátott közre, amely szerint a rubel értéke 2 K 30 fillér. E hó 25-ike óta Lembergben már az osztrák lapok jelennek meg. A Lembergben uralkodó rend mellett az a körülmény tanuskodik a legjobban, hogy a városi színházban már e hó 25-én megkezdődtek az előadások a „Halka” e. ismert lengyel opera előadásával. Az összes üzletek, vendéglők tüzemben vannak.

## Orosz katonák rémtette

Sajtóhadiszállás, június 30.

Az ántánt hazug sajtója, mely mindig kész ellenfeleink kohaik sikereiről hasábos leírásokat közzélni, következetesen hallgatni is tud, ha gonosz tettekről van szó, amelyek a háboru előtt még nép-jogellenesek voltak. Folyton tagadták az oroszok borzalmas eseményeit, a nyilvánosságra jutott bűncselekményeket pedig szépitgették. Ismét olyan eset jutott nyilvánosságra, amely egyedül áll elvetemültségében és amelyről a nagy nyilvánosságnak tudomást kell szereznie. Június 10-én a Rarance (Csernovictól északra) mellett lefolyt ütközet után két súlyosan sebesült osztrák származású katona maradt a csatatéren. Rarancei parasztlak megkönyörültek a sebesülteken és egy pajtába vitték őket. Az oroszok rátaláltak a súlyosan sebesültekre, folyujtották a pajtát és löttek a lakosokra, akik oltásra oda siettek. Az oroszok addig a tűz színehen maradtak, míg a pajta egészen leégett és az osztrák katonák megszenesedtek.

## Görögország semlegességének megsértése

Athénből jelentik: A Kléber francia eirkáló tegnap hosszabb időn keresztül bombázta Castóforiszó görög szigetét. A bombázás következtében a szigeten levő templom teljesen elpusztult, több ház megrongálódott és sokan megsebesültek. A hajó parancsnoka csak később értesült arról, hogy a sziget a görögöké. Ekkor sajnálkozását fejezte ki a támadásért.

## Milyen lesz a liszt?

## A kukorica használata

A kormány új rendeletei kapcsán érdekelt körökben fölmerült az a kérdés, hogy az új gabona földolgozása hogyan fog történni és milyen lisztfajtákat fognak a fogyasztókörzéség rendelkezésére bocsátani miután erre vonatkozóan eddig intézkedések nem történtek.

Hir szerint a közel jövőben ugyancsak kormányrendelet fog ebben a kérdésben megjelenni. A rendelet lényegében a kukoricát eredeti rendeltetésére utalja vissza és élelmezési célja helyett, amire eddig nagyrészt föl kellett használni, takarmányozási és ipari használatra kerül. A malmok a nulláslisztet 20-25 százalékban fogják kitermelni esetleg a finom tézsaliszthez azokat az örleményeket is hozzáadják, amelyek a háboru előtt gyöngébb minőségűek voltak. A főzlisztet a jövőben keverés helyett tiszta buza-lisztből, a kenyérliszztet pedig valószínűleg harminc százalék ár-pával keverve állítják elő. A vám-örlést illetően, amennyiben a törvényhatóságok részére szükségessé válik, csak az újítás van tervbe véve, hogy a földművelésügyi minisztérium mintaszerződést dolgoz ki és azt kötelezőleg elő-írja.

A kormány legutóbbi két rendelete általában megelégedést keltett és szakkörök véleménye szerint a tulajdonképpeni rekvirálásra csak akkor kerül majd a sor, ha ezt a termék mobilizálása szükségessé teszi, a maximális árak meghatározása csak a végleges becsülés után történik meg. A Haditermény Részvénytársaságot úgy tekintik, mint amely az Országos Gazdasági Bizottság szerepét veszi át és lebonyolítja a termelő abbeli előjogát, hogy saját termelését és egészségügyi minőségű gabonáját szeptember 15-ig szabadon följárlhatja. Ez a följárlás előreláthatólag megfelelő mértékben fog megtörténni, miután spekulációnak úgy nincs helye és módja.

A gazdák általában szükségesnek tartják, hogy a prémiumok és az új hatósági árak mielőbb nyilvánosságra jussanak és hogy a raktározási kérdést mielőbb megoldják. A kereskedők közt igen jó hatást keltett a két új rendelet, miután az elaludt gabona közvetítést új életre kelti. Főlöszleg hangsúlyozzuk, hogy a malmok is szívesen látják az új rendelkezéseket, miután a nagyszerű konjunktúrát még jobban ki tudják használni. A fogyasztókörzéség egyelőre vár és remél.

## „JUTA“

lisztes zsákot 150 fillérért,  
korpás zsákot 100 fillérért  
veez darabonként a

Zeitler Rudolf és Tsai  
gőzmalom és jéggyár részv.

## NAPI HIREK

## Tájékoztató.

Naptár. Jul. 1. Csütörtök. Róm. kath. és Protest. J. sz. v. ü. Görög-orosz jun. 18. Leone vt. Nap kel 4 óra 06 percek, nyugszik 8 óra 00 percek.

Időjárás. Helyenkint zivataros esők és egyelőre lényegtelen hő-változás várható. Sürgönyprognózis: Elvéve esapadék, zivatarok, meleg. Déli hőmérséklet 26-8 Celsius.

A 19 évesek behívása. Budapestről jelentik, hogy a fővárosban tegnap tették közzé a legújabb behívó parancsot, a mellyel a tavaszi népfelkelti szemlében fegyveres szolgálatra alkalmasnak talált 1896. évbéli születési egyéneket július 15-ére csapataikhoz bevonulásra hívja föl. A 19 évesek közül az önkéntesi joggal bírók már régebben bevonultak. Ugyancsak július 15-ére tartoznak bevonulni az 1878-1890., valamint az 1892., 1893. és 1894. évbéli születésűek, akik bármely okból elbocsátottak, de újabb felülvizsgálaton alkalmasnak találtak.

Kedvezmény az önkénteseknek. A honvédelmi miniszter megengedte, hogy a népfelkelti fegyveres szolgálatra alkalmasnak talált 1897. évbéli született, tehát a 18 éves hadkötelesek, ha rendszeres tanulói minőségben látogatták a véderőtörvényben felsorolt tanintézetek azon évfolyamát, a melyeknek az elvégzése az egyévi önkéntesi kiegészítő vizsgára bocsátandók. Az iskolai eredmény a vizsgára bocsátás elbírálásánál, mint a Kültügy-Hadügy legújabb száma jelenti, nem irányadó. A vizsgák július 5-ikével kezdődnek. Ezek a vizsgák az 1892., 1893. és 1894. évbéli születési hadkötelesek is részt vehetnek, ha az újlagos bemutatkozó szemlén alkalmasoknak osztályozottak és a fentebbi előfeltételeik megvannak.

A szatmári ügyészség a magas kamat ellen. Szatmárról írják: A szatmári ügyészség hirdetést tett közzé, amelyben felhívja a községi elöljáróságokat, hogy akár magánfelek, akár pénzintézetek a törvényes 8 százaléknál magasabb kamattal nyújtott kölcsönt, vagy adnak fizetési halasztást, azonnal tegyenek neki jelentést. A kir. ügyészség elvárja, hogy a községek a nép vagyronromlását okozó uzsoraesetek felderítésénél teljes eréllyel fogják támogatni, mert a háboru sokféle uzsorája közt nem a legkisebb a kamatszóra, változóhosszabbításnál, vagy jutalék alakjában burkoltan 15 és 20 százalékos kamatot is vesznek.

Értesítés. A katonai ügyosztály a következő értesítést adta ki. Értesítettnek mindazon makói lakosok akiknek lova a folyó hó 23-án a hadsereg részére igénybe vétetett, hogy az akkor kezhez vett kék színű lappal a makói m. kir. adóhivatalnál haladéktalanul jelentkezzenek a lovak árának felvétele végett, annnyival is inkább mert a késedelmes jelentkezések miatt az egész kifizetés halasztást fog szenvedni.

Börtönre ítélt házasság-szedelgo. Mravics Nándor volt szamosi segédjegyző házassági ígérettel hitgetett egy válófélben levő asszonyt, s rövid idő alatt ezerkétszáz koronát esalt ki tőle, az asszony szüleit pedig rávette, hogy adásvételi szerződés formájában ajándékozói okirattal adják át neki a házukat, melyben életfogytig lakhatnak. Ez az okirat elkészült, de valójában arról szólt, hogy az életfogytig tartó haszonélvezet az ő névjét illeli meg. Harmadfélével ezelőtt ellátogatott Nagyikindára, ahol megkérte egy leánynak a kezét. Egyben elmondta neki, hogy csak négy polgárit végzett, de nem akar örökké segédjegyző lenni, hanem fel akar menni a fővárosba, hogy tanulmányait folytathassa, leteszi az érettségit és a jegyzői vizsgát, hazajön s akkor megtartják az esküvőt. Kevés híján négyezer koronát esalt ki a hiszékeny leánytól s amikor a jegyzői diplomával hazatért, hallani sem akart a házasságról. A pancsovai törvényszék a két felületett menyasszony panaszára család és okirathamisítás bűntette miatt két évi börtönre és kétszáz korona pénzbüntetésre ítélte Mravics Nándort s ezt a büntetést úgy a temesvári tábla, mint most a semmiségi panaszok elutasításával a Kuria is helybenhagyta.

Haborura való életbiztosítás. 43-50 éves B) osztályú népfelkelők minden pótdíj nélkül, háborura azonnal érvényes életbiztosításokat köthetnek az Első Magyar Általános Biztosító társaságnál. Felvilágosítást ad ezen társaság itteni fő-ügynöksége.

Elveszett tárgyak. Elveszett egy fekete hosszukás női bőrszékény E. M. monogrammal és Kovács Istvánné nevére 112. szám alatt kiállított hadisegély könyveske, továbbá a színházban egy fehér selyem sál. A rendőrség a törvényes következmények terhe alatt felhívja a megtalálókat, hogy s talált tárgyakat a rendőrséghez okvetlenül hozzák.

A rendőrségről. A városháza udvarán egy kaeca és egy felnőtt sertés, továbbá 2 csikó és 1 tehén őriztetik gazdátlanul. Tulajdonosa a rendőrségnél átvehetik.

## Cadorna hamis jelentései

## Az olasz haditudósítások rejtelméből

Sajtóhadiszállás, június 30.

Bizonyára nemcsak a közép-európai hatalmak és a semleges külföld nyilvánosságát, hanem valószínűleg Angliáét és Franciaországét is érdekelni fogja, hogyan szerkesztik meg az olasz napi jelentéseket és hogyan változik időnkint ezeknek képe. A háboru megkezdése után három héten át az olasz hadsereg offenzív mozdulatáról, osztrák terület elfoglalásáról és más hasonló, igen örvendetes dolgokról volt szó.

A célt elérték, az országban a háborus hangulat ébren maradt. Akkor azután az igazság lassanként mégis kiszivárgott a néphe,

a vereségek és az aránytalanul nagy veszteségek ismeretessé váltak. Miután nem lehetett mindent kerekben letagadni, a napi jelentésekben az időjárásról írtak, hogy a fölriadt lakosság azt higgye, hogy eső, vihar és köd akadályozzák a katonai hadi operációkat. Fennen dicsérték a katonák kiváló erkölcsi kvalitásait, sokat beszéltek tüzéségi hatásról — győzelmes vállalkozásokról már sokkal ritkábban esett szó.

Az elmúlt héten, a háboru ötödik hetében, az olasz haditudósításokat már az ellenlél támadásainak leírásai töltik meg. Olasz győzelmekről már nem is beszélnek. Gyakran arról értesülnek azonban az ámuló olvasók, hogy osztrák-magyar csapatok nagyon ostoba módon hiába támadtak és számos halott hátrahagyásával, sokaknak fogságba esésével vissza lettek verve. Sajnos, megtörtént az is, hogy olyan támadásokat vertek az olaszok vissza, amelyek nem is történtek meg. Miután az Alpoktól délre bizonyára az is köztudomásra került, mi az igazság határvédőink támadásairól, ismét anyaghány állott be. A hadijelentések rövidebbek lettek és hézagpótlásul a legújabb időben betöltött jelentések nemzetközi jogi elvek ignorálásáról szólnak.

Cadorna június 25-iki jelentése huszonegy sor, ebből nyolc, tehát több, mint egyharmad része, az alant következő passzus, melynek ügyes fogalmazása minden érdeklődőt meg fog győzni, hogy az olasz vitéz hadsereg az Isonzónál mily rengeteg nehézségekkel áll szemben:

„Egy osztrák-magyar 30.5 kaliberű üteget, mely már napok óta tüzelésével zaklatja csapatainkat, de főleg a falvakban és lakókban nagy kárt tesz, ma kikutatunk és pontos tüzéségi tűzzel célba vetünk. Közvetlenül azután az üteg közelében lévő egyik nyaralóból vöröskeresztes nagy fehér zászlót tüztek ki azzal a nyilvánvaló szándékkal, hogy minket félrevezessenek és tüzelésünk folytatásában akadályozzanak bennünket.”

Nem akarjuk ab ovo a szándék gonoszságával vádolni azt, akivel ez az eset történt, mindazonáltal érdekes volna tudni, vajjon az olasz megfigyelő tüzer, akinek tüzéségét az osztrák-magyar mőzszak eleddig szerencsére még nem találták el, könnyen érthető izgalomban nem-e vette észre a Vörös Kereszt zászlót későbbben, semmint az tényleg kitűzve volt.

## Munkafelügyelőt

keresünk porgányi bérletünkbe.

Jelentkezni lehet 10-11 órakor

Hagymarészvénytársaság

Iroda: (Fő tér).

## HERE SZÉNA és MARHÁNAK való, valamint herésárpa-szalma

kapható IRITZ MIK-SÁNÁL olcsó árban.

## Magyar honvédek dicsérete

Bajor író honvédeinkről

Przemysl visszahódításáról és a kapcsolatos hadműveletekről érdekes jelentéseket küldött Dr. Ganghofer Lajos a „Münchener Neueste Nachrichten“ című lapnak. Ebből vesszük át az alábbi részleteket:

— Álmatlan éjszaka után, hajnali három óra tájban Strwiaz-folyón túlról, éjszakai felől, erős ágyudörgést hallok. Amint megvirrad, a sambori templom tornyából, északi irányban, láthatom a srappell-felhőket és a leesapódó gránátok füstoszlopait. A réteken és az ugaron olyan nagy csapatokban legelnek a lovak, hogy az ember önkéntelenül is az afrikai vad ménesekre gondol. Tartalékban levő magyar menetzászlóaljak, mintha csak a gyakorló téren volnának, gyakorolják a rajvonalba való fejlődést. A csatamező irányából érkeznek az első sebesültek. Német és osztrák-magyar kötőhelyek állanak egymás mellett s mindenütt hatalmas táborhelyek, egész sátor-városok. Egy német muniációs oszlop dőcög el mellettünk; az ágyutalpon ül egy muzsikális tüzér, aki a kerekék zökkenései közepette vígan furulyázik. Az erdő szélén, az orosz tömeg-sírok mellett egy osztrák ulánus ezred táboroz. A sebesültek egyre sürűbben érkeznek, akiket kocsikra és hordozható ágyakra fektetnek. Egy honvédek, aki már a hordozható ágyon fekszik, bal lágykából és bal lábából szivárogo a vére: arca halovány, de nyugodt, csak az összeráncolt szemöldöke árulja el fájdalmát.

Megsimogatoma a kezét, beszélni szeretnék vele, de ő nem érti meg a beszédemet. A sebesülthordozó katoná tolmácsolja a honvéd szavait: megszokta már, az őszszel három srappellgolyó érte a jobb lábát... Egy magyar szekér, amellyel az erdőben találkoztam, fölvesz s így iparkodom vizsgálom a hadosztály vezérkarához. De alig indul el velem a kocsis, a rozoga alkotmány recseg-ropog, mintha pozdorjává akarna történi. Hála Istennek, a gazdája megigazíthatja. És ekkor ezután a két tüzes lovaska olyan vad iramban dásba kezd, hogy a jól-rosszul összetakolt kocsis végre is fölborul s az erdei uton darabokra török. Miközben a földről fölitépészködtem, a derék magyar, aki egy keveset németül is beszél, azzal vigasztal, hogy: „A szekér egy kissé rozoga ugyan, hanem a lovak, azok jók. Sähr gutt!“ Hát én nagy optimista vagyok, hanem ez a magyar még nálam is nagyobb... Az oroszok rettentő ellentállást fejtettek ki, mert jól tudták, hogy a mostani ütközet eredményétől függ a még Przemyslre támaszkodó orosz sereg sorsa. Vitézül mentek előre a magyar honvédzászlóaljak. A háromszoros drótsövényt az ollók nem bírták átvágni, mire a derék honvédek vakmerően a sövények alatt iparkodtak átbujni. Itt maradtak fekvé a sötétség beálltáig, az orosz sortűzek ellen csak félig védett helyen, hogy az éj leple alatt előrehaladjanak.

## A temesvári szállítási panama

Letartóztatott kereskedelmi tanácsos

Temesvárról jelentik: A temesvári hadseregszállítási panama ügyében nagy apparátussal folytatott nyomozás új letartóztatásra vezetett. Czövek Sándor dr. államrendőrségi fogalmazó, a szállítások dolgában eljáró kirendeltség főnöke, szombaton délután előzetes letartóztatásba helyezte Kohn Sándor kereskedelmi tanácsost, a városszerte rokonszenvesen ismert terménykereskedőt és ügynököt.

Kohn Sándor tekintélyes temesvári család feje, a gazdasági életnek egykor nagy szerepet játszott tagja, aki érdemei elismerésül a kereskedelmi tanácsosi címet is elnyerte. A hatvanhét éves ember szintén bele van keverve a temesvári szállítási botrányba, szereplése előttünk konkrét esetekre vonatkozólag még nem ismeretes és ezért pusztán annak konstataására szorítkozhatunk, amit a nyomozás eddig eredményezett.

Az államrendőrség főnöke két napon keresztül ismételtén kihallgatta Kohn Sándort, aki esütörtök óta a városháza egyik emeleti szobájában őrizet alatt volt, ahonnan távoznia nem volt szabad és szombaton délután kihirdették előtte az előzetes letartóztatást. Még szombaton délután átkísérték a testileg-lelkileg megtört embert a királyi ügyészség fogházába.

Az államrendőrségi kirendeltség főnöke ma nincsen Temesváron, hivatalos ügyben elutazott és helyettese a sajtó előtt kijelentette, hogy Kohn Sándor előzetes letartóztatásának elrendelését megvesztegetés és hadiszállítások körüli visszaélés büntette tették indokoltá.

Egyéb újabb letartóztatásokról is beszélnek a városban, de ezek a szenzációt kereső hírek eddig hivatalos megerősítést nem nyertek. Tény az, hogy a nyomozás a legszélesebb mederben folyik tovább és nincsen kizárva, hogy a legközelebbi napok újabb meglepetést fognak hozni.

Tekintettel arra, hogy Czövek Sándor dr. államrendőrségi fogalmazó és Boross Dezső dr. királyi vezető-ügyész ma nem tartózkodnak Temesvárott, további hivatalos és egyedül hiteles adatokat nem kaphattunk Kohn Sándor letartóztatására és a szállítási ügyben való érdekelttségére vonatkozólag.

A kínos szenzáció erejével ható eme újabb fázis mindenfelé élénk szóbeszéd tárgyát képezi már napok óta.

## Színház

MŰSOR:

Csütörtökön Remete Géza bucsu felléptével Thorma Zsiga jutalomjátékául: CIGANYBARÓ nagy operett.

Pénteken nincs előadás.

Szombaton utolsó előtti előadás, Rónai Imre jutalomjátékául itt először: MOZITÜNDÉR világhírű nagy operette.

Vasárnap délután olesó helyárrakkal Révész Ilonka és Kellen Rózi felléptével: A PIROS RUHÁS HÖLGY vig operett.

Vasárnap este utolsó előadás Révész Ilonka és Komlósi Vilmos bucsufelléptével: MOZITÜNDÉR nagy operett.

LUXEMBURG GRÓFJA

Csupa ellenséges név, francia, angol és szláv, a cselekmény színhelye is ellenséges terület, (a kávéházi pesszimisták optimizmusának feltétele, Páris) és mindez mégis feledve, mert primadonna-ünneplés volt. Révész Ilonka választotta jutalomjátékául ezt az operettet és a közönség, mely a szó szoros értelmében zsufólasig töltötte meg a színházat, hálás is volt a nagyon népszerű, zenei ötletekkel, finom melódiákkal telített Lehar muzsikáért, a kitűnő, friss eleven előadásért.

És különösen hálás volt Révésznek pompás játékáért, könnyed dalaiért, grációs tánciáért. A hálája és szeretete rengeteg tapsban olvadt föl, a virágok özöne lepte el a művésznőt, aki igazán büszke lehet rá, hogy a fagyosságáról olyan híres makói közönséget ilyen lemergi iramban teljesen meg tudta hódítani.

Nem lehet dicséret nélkül hallgatni a többi szereplőkről sem, egytől-egyig kiválóak voltak. Egy elsőrendű minden igényt kielégítő, tökéletes előadás volt.

\* A Moztündér bemutatója. Oriási érdeklődés várja már is a berlini operett bemutatóját, melyet Budapesten is, de a vidék nagyobb városaiban is mindenütt oriási érdeklődéssel és zajos sikerrel ünnepeltek. A „Mozitündér“ nemcsak zenei tekintetben elsőrendű alkotás, de a szövege is a legkedvesebb és legmulatságosabb operett szöveg. Az operettben nagyszerű szerepeket játszanak: Révész Ilonka, Nádasyné, Kellen Rózi, Pintér Irma, Sugár Gyula, Thorma Zsiga és Rónai Imre, a népszerű komikus, kinek ez lesz egyúttal a jutalomjátéka is. Jegyeket a „Mozitündér“ előadására már lehet előre váltani.

\* A piros ruhás hölgy — délután. Ez a nagy sikert aratott Strauss-operett kerül színre az utolsó vasárnap délután olesó helyárrak mellett. A kiváló darabot most mutatják be a fővárosi nyári színházban is.

Egy keveset használt „DEERING“ kévekötés aratógép, két darab javított marokrakó aratógép, egy használt gözcseplőgép garnitúra, egy kazalozó gép olesón eladó Glück Samunál, Makó.

## REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(940)

102. fejezet.

A gyémánt-csempész.

— Ön csodálkozik? kérde. Mindjárt meglátja, mi van ebben a fogsorba.

E szóknál mindegyik műfagon visszafelé csavart valamit, mire a fogak ketté váltak s mindegyikből egy-egy gyémánt gurult ki. Volt vagy hat darab.

Korbay még jobban csodálkozott. Ilyet még soha sem látott.

Smitt Klára látta, hogy vendége nem ismeri ki magát s így szolt:

— Így szoktam én gyémántokat csempészni a dél-afrikai gyémántmezőkről. Magától értetik, hogy ezek lopott gyémántok s mint láthatja, elég szépek.

— De mint van az, hogy gyémántokat csempészni kell?

— Ennek magyarázata igen egyszerű válaszolt Smitt Klára. A Fokföldön s általában Transválnál, ahol a nagy gyémántmezők vannak, ma az egész gyémánttermelés egy nagy részvénytársarág kezében van, mely a gyémánttermelést kizárólagos kiváltsággal üzi. Gyémántot kiadni és eladni senkinek sem szabad, csak annak a részvénytársarágának. Ha magánember akar gyémántot eladni, azt lopottnak tekintik és szigorúan büntetik. De azért gyémántokat mindig lopnak es semmiben sem folyik oly nagy csempészet, mint gyémántokban. Ezt láthatja én rajtam is.

— Valóban, a csempészetnek eme módja igen leleményes! mondá Korbay. Ilyesméről fogalmam sem volt. De térjünk a dologra! Mit kér kedved a gyémántok darabjairól? De, amint látom, ezek még esiszolatlanok.

(Folyt. köv.)

Elismert legjobb motorok!



Világhírű eredeti „Körting“ Diesel motorok

Szivógáz és benzinmotorok. ::

Cseplőgarnitúrák benzin- és nyersolajlokomobillal. Benzines magánjárók.

Meglepő újdonság! Nyersolajmotorok keresztfejvezetékekkel.

Gallert lapát és Törse mérnöki írása

Budapest, V. Károly-utca 3. szám.

Saját érdeklődésben körjoni itaianul arajánlatot

Legmesszebbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltételek!

**Ujságárusokat**

felvesz a lap kiadóhivatala.

**Hereföld 100 hold**  
kiadó Iritz Miksánál.**A Korzó-szálloda**  
és vendéglő  
**kedvező árban**  
eladó.

Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen

**A „MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG“-ba.****ELADÓ HÁZ.**Szegedi-utca 45. ujszámu ház,  
mely egészen téglá épület, ellehet  
kétféle is vágni, jutányos áron  
kedvező fizetés mellett azonnal**eladó és átvehető,**ugyanott egy finom Wertheim-  
szekrény is eladó. Tudakozódni a  
fenti sz. a.**POOR ENDRE**

gyógyorvosnővel kapható Makón

**VILMA-CRÉM**gyorsan és biztosan ható ár-  
tisztalító szer, azelőtt májtelt,  
arc- és kézvérdőző és min-  
denféle bőrfertőzés ellen**Vilma hajpor.** Vilma szap-  
pans és hajfűtő szer.Ára: Vilma krém 1 korona.  
Vilma hajpor 1 korona. Vilma  
szappan 70 fill. Hajfűtő 1 ko-  
rona. Szappanok 12 db. Készítők: M-  
székkel bírók Makón.**Labápoláshoz! Izzadás ellen!**A mostani világháboruban a nagy fá-  
radalmak között harcosaink áldása1 tubus **Pára-pasta** 1 tubus  
1-50 1-50megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test  
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke-  
ményedés képződését és bevált óvszer az összes  
bolhák tetvek és egyéb férgek ellen

Kapható Makón:

**Pepper Gyula drogériájában, Fötör.**

Tábori postacsomagban küldhető.

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha  
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi:  
**Ideál-fogkrémet.** A szájnak és fogaknak kellemet-  
lenségét és számtalan betegségét  
megszünteti a KUDAR-féle**antiseptikus és aromatikus fog- és szájviz.**A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elér-  
hetjük, ha az Ideál-kézfinomítót használjuk!Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok-  
szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőcsőt használjuk!Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalágát csak úgy  
érhetjük el, ha**Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet,**  
**Ideál-poudert, Ideál-szappant**használnak. — Mindezen kitérdő készítmények törvényes véd-  
jeggyel vannak **KUDAR LAJOS** újvárosi gyógyszer-tá-  
ellátva — és rában szerezhetők be.

Telefon-szám: 68.

Telefon-szám: 68.

**Mindenki örül, mert**napról-napra megújuló győzelmeink csak örömmel tölt-  
hetnek el mindenkit. Mindennap egy lépéssel közelebb  
jutunk a nagy háboru befejezéséhez és mindennap egy  
lépéssel közelebb ahhoz, hogy a nagy munka  
megjelenhessen. Kiadóhivatalunk nagy súlyt  
helyez arra, hogy**kifogástalan,**  
**izléses munka**legyen, mit csak úgy érhetünk el és csak úgy  
lesz értékes mindenki előtt a munka, ha azt hőse-  
ink arcképeinek százai díszítik. Mindenki ösmerje tehát  
kötelességének hozzátartozója arcképet elhelyeztetni a  
hősök arckép-albumában, mert egy hősi arcképének  
sem szabad hiányozni ebből a díszes albumból.**Még mindig fogadunk el fényképeket!**